
 

 19 

УДК 390.978:316.422 
 

Башнянин Г. І., Свінцов О. М., Шевчик Б. М. 
 

ВПЛИВ ОСВІТНЬОГО КОМПЛЕКСУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Анотація. Розглянуто сутність освітнього комплексу суспільства і визначено його структуру на 

основі застосування системно-синергетичної методології функціонування економічних систем. Просте-
жено складові національної економічної системи і вплив на них освітнього комплексу. Досліджено основні 
економічні функції освітньої послуги на індивідуальному і соціальному рівнях у системі споживання, 
розподілу та відтворення. 
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Abstract. The essence of society’s educational complex is considered and its structure on the basis of 
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functions of educational service on individual and social levels in the system of consumption, distributing and 
reproduction are studied. 
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1. Вступ 
В основу сучасних наукових уявлень про бу-

дову світу, в якому живе людина, покладено ідею 
його системної організації, що передбачає дослід-
ження об’єктивних явищ у контексті їх взаємо-
зв’язку “частина-ціле”. Сучасна наука встановила, 
що універсальним способом існування об’єктивної 
реальності є система як упорядкована та відокрем-
лена множина взаємодіючих елементів, що утворює 
стійку єдність – цілісність, володіє структурою та 
організацією. Відкритою і стаціонарною, а отже, 
живою і прогресуючою системою є людське сус-
пільство як верхній щабель надсистеми “біосфера”. 
Функціонування системи “суспільство”, тобто спо-
соби її руху, визначаються підсистемами діяльності, 
серед яких найбільші – економічна та політична 
системи суспільства. Як система відкрита і ста-
ціонарна економіка суспільства розвивається через 
метаболізм та гомеостаз, обмінюючись із довкіллям 
енергією та ентропією і нагромаджуючи вільну 
енергію – основу людського прогресу. Довколишнє 
середовище економіки має природне та антро-
погенне походження, яке пов'язане з наповненням 
економіки речовинно-енергетичною та інформацій-
но-енергетичною основами розвитку. Антропоген-
ним середовищем, пов'язаним із наповненням еко-
номіки інформаційно-інтелектуально-інноваційни-
ми ресурсами розвитку, виступає освітній комплекс 
суспільства, в якому також діють економічні зако-

ни: виробництва, обміну, споживання, відтворення 
тощо. Тому освітній комплекс суспільства можна 
досліджувати лише у контексті функціонування 
економічної системи. 

 
2. Огляд літературних джерел 

У вітчизняній економічній науці проблемам 
економічної системології приділено чимало уваги. 
Зокрема, у працях Б. Гаврилишина [3], Г. Башняни-
на [1; 2], Б. Кульчицького і Я. Кульчицького [5; 6], 
Л. Лиска [8], П. Леоненка [7] та інших вчених 
економічна система розглядається як сукупність 
механізмів та інститутів становлення, розвитку, 
функціонування та регулювання практики господа-
рювання. Система освіти – це відкрита стаціонарна 
система суспільства, що метаболізує в економічну 
систему не лише технокультурно-адаптований людсь-
кий капітал для потреб виробництва й обміну, не 
лише зумовлює галузеву структуризацію економіки 
для потреб власного функціонування, а й виступає 
важливим чинником інституціоналізації економіки, 
формування норм дії, культури мислення, етики 
бізнесу тощо. Однак цей чинник соціально-еконо-
мічної ефективності важко піддається кількісному 
виміру, а значення його для економіки у стані 
транзиції стратегічне. Саме такий підхід до роз-
гляду освіти як системної цілісності, що забезпечує 
розвиток економіки, покладено в основу цієї статті. 
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3. Суть і види економічних систем 
У межах системологічного підходу в сучасній 

економічній теорії за способом організації праці 
виділяють традиційні, інтелектуальні та квазіінте-
лектуальні економічні системи [2, с. 15-127]. Тра-
диційна економічна система – це така виробнича 
система, яка базується на фізично-розумовій або 
ручній праці, а результатами виробничих процесів 
виступають традиційні блага і послуги, корисність 
яких виражена їх речовинно-енергетичною осно-
вою. Традиційна система організації праці струк-
турно поділяється на техніко-економічну та соціо-
економічну підсистеми. Перша відображає реаліза-
цію традиційних ресурсів у традиційні продукти за 
допомогою традиційного виробництва. Друга під-
система представлена інститутом традиційної влас-
ності на традиційні фактори виробництва, де 
об’єктами виступають традиційні товари, тради-
ційні капітали і блага. Інтелектуальні економічні 
системи являють собою конгломерат суспільних, 
правових та економічних інститутів виробництва, 
розподілу та споживання інтелектуальних благ на 
основі пріоритетності застосування розумової праці 
у виробничих системах економіки. Соціально-еко-
номічну основу інтелектуальних економічних сис-
тем становить інститут інтелектуальної власності. 
Результатом функціонування даних систем є вироб-
ництво інтелектуальних благ і послуг, де мірилом 
їх корисності виступають інформаційно-енергетич-
ні потоки. Квазіінтелектуальні економічні системи 
– це перехідні динамічні структури трансформації 
виробничих систем в інтелектуальні. 

Однак для будь-якої моделі економічної систе-
ми, зокрема для виробничої її підсистеми, умовою 
функціонування та розвитку виступає поєднання 
матеріально-енергетичної першооснови всіх форм 
руху і саморозвитку природи та ідеально-інформа-
ційної основи соціально-економічного цілепокла-
дання, що фундаментально опосередковує людину і 
природу [9]. Сукупність інформаційних знань доз-
воляє формувати, від індивіда до суспільства 
включно, прейскурант цільових потреб і в межах 
законів природно-об’єктивних процесів здійснюва-
ти творчий вибір напрямів та інтенсивності жит-
тєво необхідних процесів за допомогою прогресив-
них виробничих технологій. А це означає, що 
інформаційно-цільова основа діяльності виступає 
двигуном функціонування всіх типів економічних 
систем: як традиційних, так і інтелектуальних. Ін-
формаційна основа виробництва є базовою для 
технологічних економічних систем, оскільки функ-
ція техносфери полягає у мінімізації опору трудо-
вим зусиллям з боку речовини природи, на яку 
спрямована сила дії товаровиробника з метою ре-
сурсозбереження. Умовою ж техногенезу виступає 
особливий інноваційно-інтелектуальний антропо-
ресурс. Базовою ланкою регенерації даного ресурсу 
у всіх сучасних національних економічних систе-
мах вважається освітній комплекс суспільства.  

 
4. Економічні функції освітніх послуг 

Освітній комплекс суспільства – це сукупність 
освітніх закладів для виробництва і пропозиції 
соціоадаптивних інформаційних знань – освітніх 
послуг. Освітня послуга, як об’єкт специфічного 

привласнення-споживання виконує ряд функцій, 
що зумовлюються тим чи іншим рівнем соціальної 
адаптації індивіда: 

1) на індивідуальному рівні освітня послуга вис-
тупає як знання, з допомогою якого індивід впо-
рядковує для себе сукупність уявлень про дійсність; 

2) на соціальному рівні сукупність освітніх пос-
луг формує ціннісну орієнтованість індивіда. 

Цінність переважно формується на основі жит-
тєвого досвіду внутрішнього пережиття і кристалі-
зується у форму етичної норми, виступаючи як 
символ. Цінність освітніх послуг зумовлюється рів-
нем можливості їх майбутнього застосування у 
практиці реалізації угод обміну в соціально-еко-
номічній площині та у технокультурі – у виробни-
чих економічних системах. Нівелювання рівня від-
носності у процесі прогнозування реальної можли-
вості практичного застосування у майбутньому 
накопичених інформаційних знань визначає рівень 
корисності освітніх послуг, а отже, якість і пріори-
тетність їх засвоєння. Сказане в першу чергу сто-
сується закладів професійно-технічної, вищої та 
післядипломної освіти, меншою мірою вищих кла-
сів середньої школи.  

В економічній діяльності об’єктивність корис-
ності освітньої послуги, що являє собою інформа-
ційно-теоретичну модель максимально ущільнених 
знань про певну сферу діяльності, зумовлює рівень 
продуктивності праці, очікування вищої винаго-
роди та ймовірності кар’єрного зростання. Процес 
привласнення-споживання освітніх послуг та реалі-
зація потенціалу їх корисності через відтворення 
інформаційних знань, набутих під час навчання, пе-
редбачає наявність певного часового лагу, тобто пев-
ного проміжку часу. протягом якого індивід здійснює 
пошук місця праці, де б існувала робоча вакансія, 
адекватна здобутому ним фаху. Такий часовий лаг 
включає одну небезпеку – зниження потенціалу 
об’єктивної корисності інформаційних знань у часі. 
Це особливо актуально в сучасних умовах, коли ак-
туальність набутих знань сягає в середньому 5 ро-
ків, а потім “старіє” внаслідок впровадження інно-
вацій у постіндустріальних виробничих економіч-
них системах. Перед індивідом постає необхідність 
безперервного навчання, постійного підвищення 
кваліфікації та оволодіння новітніми виробничими 
технологіями.  

Зазначимо, що ключовим фактором як кількіс-
ного зростання інформаційних знань, так і збере-
ження цінності інформації (адже саме цінність ос-
вітньої послуги визначає конкурентну перевагу 
того чи іншого молодого спеціаліста на ринку пра-
ці) є творчий характер даного виду інтелектуальної 
праці, якщо класифікувати розумову діяльність за 
мірою креативності та кваліфікаційної складності 
[4]. Інтелектуальна творча праця – це ступінь поєд-
нання і застосування здобутих знань, що є реакцією 
людини на динамічно видозмінюване довкілля. 
Прикладне трансформування інформаційних знань 
викладачем (вчителем) у самозростаючу цінність 
відповідно до кількості споживачів (учнів, студен-
тів) являє собою суть відчуження вартості в умовах 
функціонування інтелектуальних економічних сис-
тем. Це особливий спосіб відчуження. “Персоні-
фікований інтелектуальний капітал як засіб вироб-
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ництва, – наголошує О. Кендюхов, – не може бути 
відчужений від його носія і переходить з категорії 
приватної власності до категорії особистої влас-
ності співробітника” [4, с. 53]. І саме такий спосіб 
“відчуження” передбачає наступне: 

- дозволяє примножувати вартість у теоретично 
безмежну кількість раз упродовж одного акту тру-
дового цілепокладання (якщо враховувати можли-
вості дистанційного навчання, самопідготовку тощо); 

- антропоресурс виробництва (інтелект вчите-
ля-викладача) не підпадає під дію закону спадної 
продуктивності (через те, що викладач часто вис-
тупає ретранслятором знань – навчальної програми, 
він, у порівнянні із науковцем-непедагогом, менш 
підвладний впливу “ентропії думки”), а отже, не поз-
буває себе інформації у процесі продажу як її носій; 

- відчуження інформаційних знань є функцією 
здобуття освіти (адже в майбутньому знання необ-
хідно буде застосовувати безпосередньо на робочо-
му місці) і є тим соціоекономічним середовищем, 
де виробляється, обмінюється, споживається, відчу-
жується, привласнюється і відтворюється абсо-
лютна додана вартість у широкому розумінні цього 
слова – En arche en ho Logos. 

 
5. Освітній комплекс суспільства і його 

взаємозв’язок із національною економічною 
системою 

Освітній комплекс суспільства – це сукупність 

організацій та установ формування та відтворення 
робочої сили відповідних кваліфікаційних рівнів 
для забезпечення функціонування і розвитку еко-
номічної системи суспільства. Водночас освітній 
комплекс виступає невід’ємним, всепроникаючим 
елементом у кожну підсистему діючої національної 
економічної системи, елементами якої є: ринкова, 
грошова, фінансова та виробнича системи, системи 
регулювання та споживання, а також соціально-
економічна система власності (див. рис.). 

У ринковій економічній системі освітня пос-
луга виступає як товар, ціна котрого визначається 
компромісною угодою між продавцем (закладом 
освіти) та покупцем (домогосподарствами, підпри-
ємствами і державою), а також між покупцем (зак-
ладом освіти) і продавцем (носієм інтелектуального 
ресурсу – педагогом, викладачем, науковим спів-
робітником тощо) на ринку ресурсів. У системі ре-
гулювання освітній комплекс підлягає змішаній 
регуляції як з боку держави, так і з боку ринку. 
Необхідність адміністративного регулювання спри-
чинена завданнями макроекономічного розвитку, а 
ринкового – короткостроковою кон’юнктурою, що 
зумовлене тимчасовими приватними орієнтаціями 
агентів економіки. У системі споживання, розпо-
ділу і відтворення освітня послуга реалізує свою 
функцію корисності: по-перше, на ринку ресурсів, 
по-друге, безпосередньо на робочому місці, де бере 
участь у створенні вартості як інтелектуального ка-
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Акції,  облігації,  сертифікати,  
інші  фінансові  активи

Національна  
фінансова  система

Доіндустріальні,  індустріальні, 
постіндустріальні

Національна  
виробнича  система

НАЦІОНАЛЬНА  ЕКОНОМІЧНА  СИСТЕМА

Національна  система 
регулювання

Централізовані,  децентралізовані,  традиційні,  змішані,  
монополістичні,  перехідні,  кримінальні

Соціально-економічна  
система власності

Індивідуальна  приватна,  колективна  приватна,  суспільна  
(державна),  змішана

Національна   система
споживання

Споживання  традиційних  та  інтелектуальних  благ  і  
послуг,  споживання  матеріальне  і  духовне,  

індивідуальне  і  суспільне  чи  квазісуспільне  споживання
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піталу через процес самовідтворення у виробничих 
економічних системах. 

Ідея відчуження частки власності як джерела 
майбутніх доходів відома ще з біблійних часів. У 
Середньовіччі ця ідея ототожнювалася Церквою (а 
отже, і суспільством) із лихварством і засуджува-
лась. На зламі ХІХ-ХХ століть дана ідея кристалі-
зувалася в інститут реалізації угод обміну на ринку 
капіталів, що призвело до становлення корпорати-
вістських систем. Сучасність характеризується ста-
новленням ноосферного суспільства через творення 
знаннєвомісткої економіки, де генерування нових 
знань і цінної інформації набуває статусу пріори-
тетної стратегічної діяльності. Формується новий 
тип економічних систем, де процеси відчуження на-
бувають цілком іншої природи. Дослідити ці фено-
мени – важливе завдання сучасної економічної теорії. 

Функціональна структура освітнього комплексу 
у його взаємозв’язку з економічною системою су-
спільства охоплює: 

- виробничу підсистему – сукупність механіз-
мів та способів трансформації економічних ресур-
сів в інтелектуально-інформаційний товар – освіт-
ню послугу; 

- ринкову підсистему, яка у часі переважно 
невіддільна від безпосереднього виробництва і є 
середовищем обміну та реалізації освітніх послуг; 

- цінову підсистему як основну умову реалізації 
угод обміну інформаційних знань на ринку освітніх 
послуг; 

- фінансову підсистему, що є сукупністю меха-
нізмів та форм акумуляції, руху і використання 
фінансових фондів системи освіти; 

- підсистему регулювання, що передбачає 
структуру розподілу і використання ресурсів, прив-
ласнення доходів та визначає вектор розвитку, а 
отже, галузеву структуру економіки; 

- підсистему споживання освітніх послуг з 
метою подальшого відтворення попередньо спожи-
тих інформаційних знань для їх застосування у 
системах праці як людського капіталу. 

Ключова ідея концепції освітнього комплексу 
передбачає інтерпретацію систем економіки і ос-
віти як цілісності, тобто системи. Освітній комп-
лекс охоплює систему освіти, економіку освіти та 
ефект емерджентності соціально-економічної сис-
теми, зумовлений процесом освіти. Структуру і 
принципи функціонування системи освіти України 
розглянуто у Законі України “Про освіту”. Система 
освіти як галузь соціально-економічної діяльності є 
об’єктом дослідження напряму економічної науки – 
економіки освіти. Економіку освіти визначають як 
напрям економічної теорії, що вивчає особливі ви-
робничі відносини та економічні механізми функ-
ціонування системи освіти, її економічну роль у 
процесі розширеного відтворення та забезпечення 
суспільного розвитку. Базовою категорією еконо-
міки освіти виступає навчальний заклад як суб’єкт 
господарювання, зокрема його фінансово-госпо-
дарська діяльність, кадри та навчально-матеріальні 
ресурси, правові засади, менеджмент закладу та 
маркетинг освітніх послуг. 

Однак це ще не освітній комплекс. Економіка 
системи освіти набуває ознак освітнього комплексу 
тоді, коли соціально-економічна ефективність осві-
ти, відображена і проявлена у функціональних під-

системах економічної системи, зумовлює розвиток 
останньої. Тобто, на відміну від економіки системи 
освіти, освітній комплекс забезпечує не лише функ-
цію розширеного відтворення, а, власне, розвиток 
економічної системи.  

6. Висновки 
Отже, економічна система має внутрішню функ-

ціональну структуру, яка охоплює виробничу, рин-
кову, цінову, грошову, фінансову, фіскальну, регу-
ляторну підсистеми та підсистему розподілу і спо-
живання. Освітня система, продукуючи кваліфіко-
вані кадри, розцінюється як складова виробничої 
економічної системи; постачаючи на ринок трудові 
ресурси, визначає пропорції рівноваги в межах 
ринкової економічної системи; акумулюючи і вит-
рачаючи фінансові фонди, впливає на підсистеми 
розподілу, споживання, відтворення, а отже, по-
новому формує наступні етапи виробництва, обмі-
ну, розподілу і споживання національної (і не тіль-
ки) економічної системи суспільства. В цьому 
випадку економіка системи освіти трансформується 
в освітній комплекс суспільства. 
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